

कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग के द्वारा अगस्त २०२३ माह में किये गए महत्वपूर्ण / उल्लेखनीय कार्य

I. चयन और नियुक्तियों का सारांश

i) अगस्त, 2023 के महीने के दौरान, निदेशकों के पद के लिए 03 (तीन) चयन बैठकें आयोजित की गईं। 10 (दस) पदों [सीएमडी/एमडी के पद के लिए 04 (चार) और सीपीएसई में निदेशक पद के लिए 06 (छह)] के लिए विज्ञापन जारी किए गए थे।

(ii) मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने विभिन्न अनुसूची 'क' और 'ख' केन्द्रीय लोक सेवा उद्यमों (सीपीएसई) में 11 मामलों (अर्थात् प्रबंध निदेशक/सीईओ/कार्यात्मक निदेशकों) में नियुक्तियों का अनुमोदन किया है। वर्तमान में, विभिन्न अनुसूची 'क' और 'ख' सीपीएसई में सीएमडी/एमडी/चेयरमैन के कुल 52 पद और कार्यात्मक निदेशकों के 87 पद रिक्त हैं।

(iii) एसीसी द्वारा विभिन्न अधिकरणों/सांविधिक निकायों/प्राधिकरणों/आयोगों में 24 अध्यक्षों/सदस्यों की नियुक्ति तथा स्वायत्त निकायों/संस्थानों में मुख्य कार्यपालकों/निदेशकों की 06 नियुक्तियों का अनुमोदन किया गया है।

(iv) मंत्रिमंडल सचिव/एसीसी ने पीएस/ओएसडी (03), एक्सटेंशन (03), समय-पूर्व प्रत्यावर्तन (01), पुनःनियुक्ति (रीडेजिगनेशन) (03), विदेशी/कैप्टिव पद पर विस्तार (02) और गैर-सीएसएस में नियुक्ति (01) के प्रस्तावों को भी अनुमोदित किया है।

(v) वर्तमान में केन्द्रीय स्टाफिंग स्कीम के अंतर्गत अपर सचिव के 16 पद, संयुक्त सचिव के 22 पद और उप सचिव/निदेशक स्तर के 72 पद रिक्त पड़े हैं।

(vi) केन्द्रीय प्रशासनिक अधिकरणों में नियुक्ति के लिए एसीसी द्वारा सात (7) प्रशासनिक सदस्यों और नौ (9) न्यायिक सदस्यों के नाम अनुमोदित किए गए हैं। विभाग द्वारा माह के दौरान उनकी नियुक्ति के आदेश जारी कर दिए गए हैं।

II. प्रशिक्षण और क्षमता विकास

क. सहायक सचिव कार्यक्रम

माननीय प्रधानमंत्री के प्रधान सचिव ने 21.08.2023 को विज्ञान भवन में उपस्थित होकर 2021 बैच के आईएसएस अधिकारी प्रशिक्षुओं के लिए सहायक सचिव कार्यक्रम 2023 के उद्घाटन सत्र की शोभा बढ़ाई। 44 संबंधित मंत्रालयों/विभागों के सचिवों और नोडल अधिकारियों ने भी उद्घाटन सत्र में भाग लिया।

ख. क्षमता विकास आयोग (सीबीसी): -

राष्ट्रपति और उपराष्ट्रपति सचिवालय की वार्षिक क्षमता विकास योजना (एसीबीपी): सीबीसी ने क्रमशः 7 और 8 अगस्त, 2023 को वरिष्ठ अधिकारियों के समक्ष अपने लॉन्च के दौरान राष्ट्रपति और उपराष्ट्रपति सचिवालय की योजनाओं की अंतिम प्रस्तुति दी।

स्वास्थ्य अनुसंधान विभाग (डीएचआर) की वार्षिक क्षमता विकास योजना (एसीबीपी): सीबीसी ने 16 अगस्त, 2023 को डीएचआर की योजना की अंतिम (फाइनल) प्रस्तुति डीएचआर के सचिव और डीएचआर के अधिकारियों के एक दल टीम के समक्ष की।

विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) की वार्षिक क्षमता विकास योजना (एसीबीपी): सीबीसी ने 17 अगस्त, 2023 को यूजीसी के अध्यक्ष, यूजीसी और यूजीसी के अधिकारियों के एक दल के समक्ष यूजीसी की योजना की अंतिम (फाइनल) प्रस्तुति दी।

5 विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभागों की वार्षिक क्षमता विकास योजना (एसीबीपी) को औपचारिक रूप से शुरू करने के लिए विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभागों के साथ कार्यशाला:

सीबीसी ने 17 अगस्त 2023 को माननीय राज्य मंत्री डॉ जितेंद्र सिंह की उपस्थिति में 5 विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभागों (विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग, जैव-प्रौद्योगिकी विभाग, वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान विभाग, परमाणु ऊर्जा विभाग और अंतरिक्ष विभाग) की वार्षिक क्षमता विकास योजनाओं (एसीबीपी) के आधिकारिक शुभारंभ के लिए एक कार्यशाला का आयोजन किया था।

ग्रामीण विकास, पंचायती राज और भूमि संसाधन मंत्रालय के एसीबीपी का शुभारंभ

सीबीसी ने 22 अगस्त, 2023 को अपने शुभारंभ के दौरान माननीय मंत्री श्री गिरिराज सिंह के समक्ष ग्रामीण विकास, पंचायती राज और भूमि संसाधन मंत्रालय के एसीबीपी की अंतिम प्रस्तुति दी।

कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय, स्कूली शिक्षा और साक्षरता विभाग और उच्च शिक्षा विभाग के एसीबीपी का शुभारंभ:

23 अगस्त, 2023 को आयोजित एक कार्यक्रम में, कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय, स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग और उच्चतर शिक्षा विभाग की वार्षिक क्षमता विकास योजनाओं को कौशल भवन, नई दिल्ली में माननीय शिक्षा मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान और शिक्षा राज्य मंत्री श्री राजीव चंद्रशेखर की उपस्थिति में शुरू किया गया।

प्रशिक्षण संस्थान का ऑनसाइट मूल्यांकन और प्रत्यायन (अक्रेडिटेशन): निम्नलिखित प्रशिक्षण संस्थान के संबंध में ऑनसाइट मूल्यांकन और मान्यता प्रक्रिया पूरी की गई थी:

एनएआईआर, वड़ोदरा

सीडीटीआई, चंडीगढ़

सीडीटीआई, जयपुर

ओएफआईएलएमएल, तेलंगाना

कम्युनिटी ऑफ प्रैक्टिस - दिनांक 10 अगस्त, 2023 को सामान्य मध्य-करियर प्रशिक्षण कार्यक्रम (सीएमसीटीपी) प्रतिभागियों के लिए दिल्ली में कम्युनिटी ऑफ प्रैक्टिस हेतु उत्तरी क्षेत्रीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया था, जहां वरिष्ठ सिविल सेवकों के लिए बातचीत और रणनीतिक संवाद के संबंध में मुख्य सत्र आयोजित किए गए थे।

झारखंड सरकार के साथ त्रिपक्षीय समझौता ज्ञापन: क्षमता विकास आयोग का दल झारखंड सरकार के साथ मिलकर काम कर रहा है, ताकि नागरिक केंद्रित शासन सुनिश्चित करने और नागरिकों के लिए जीवन जीने में सरलता को बढ़ाने के लिए जिला स्तर पर राज्य क्षमता विकसित की जा सके। इस संबंध में, झारखंड सरकार, सीबीसी और कर्मयोगी भारत के बीच राज्य में क्षमता विकास की प्रक्रिया को औपचारिक रूप से शुरू करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।

महाराष्ट्र स्वास्थ्य विज्ञान विश्वविद्यालय के साथ समझौता ज्ञापन:

क्षमता विकास आयोग ने ज्ञान साझा करने हेतु महाराष्ट्र स्वास्थ्य विज्ञान विश्वविद्यालय (एमयूएचएस) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

(ग) सचिवालय प्रशिक्षण एवं प्रबंधन संस्थान (आईएसटीएम):

i. आईएसटीएम ने माह अगस्त, 2023 के दौरान 11 संवर्ग प्रशिक्षण कार्यक्रम और 6 ऑनलाइन कैलेंडर प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किए। इन प्रशिक्षण कार्यक्रमों में कुल 525 उम्मीदवारों ने भाग लिया।

ii. आईएसटीएम के अधिकारियों ने विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय और डीओपीटी के लिए एसीबीपी के शुभारंभ और इसके प्रभावी कार्यान्वयन पर सलाह देने हेतु भाग लिया।

iii. व्यवहार मॉड्यूल/कंप्यूटर अनुप्रयोग/भारत दर्शन के लिए 138 प्रतिभागियों के साथ एएसओ (डीआर) 2019 बैच का चरण-II प्रशिक्षण शुरू हुआ।

iv. सीएसएस के 980 नए भर्ती किए गए एएसओ के साथ 21 अगस्त से 29 सितंबर, 2023 तक एएसओ (डीआर) 2021 बैच के लिए प्री-फाउंडेशन ऑनलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू हुआ।

v. मिशन कर्मयोगी के अनुरूप आईएसटीएम में 3 सप्ताह के फिजिकल प्रशिक्षण के साथ आईजीओटी सक्षम ऑनलाइन घटक को मिलाकर स्तर-ख प्रशिक्षण कार्यक्रम को नया रूप दिया गया। इस प्रकार आईएसटीएम में कुल फिजिकल प्रशिक्षण को 5 सप्ताह से कम कर 3 सप्ताह कर दिया गया है।

vi. आईएसटीएम ने 25.08.2023 को एएसओ डीआर 2021 बैच के लिए खेल प्रतियोगिता का आयोजन किया, जिसमें आउटडोर और इनडोर खेलों के लिए कुल 9 कार्यक्रम आयोजित किए गए।

vii. आईएसटीएम द्वारा एएसओ (डीआर) 2021 बैच के लिए 11.08.2023 को रक्तदान शिविर और निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया, जिसमें सभी प्रतिभागियों को सक्रिय भागीदारी के लिए प्रोत्साहित किया गया।

III. स्थापना मामले

i. दिनांक 10.08.2023 के का.ज्ञा. संख्या 31011/17/2023-स्था.क-IV के माध्यम से केंद्रीय सिविल सेवा (छुट्टी यात्रा रियायत) नियमावली, 1988 के एलटीसी निर्देशों के संबंध में स्पष्टीकरण/संशोधन।

ii. दिनांक 28.08.2023 के का.ज्ञा. सं. ए.-27012/01/2022-स्था.(एएल) के तहत बाल शिक्षा भत्ते के संबंध में अनुदेश जारी किए गए।

iii. एसएससी ने अपनी वेबसाइट पर 02.08.2023 को आशुलिपिक ग्रेड 'ग' और 'घ' परीक्षा, 2023 के लिए आवेदन आमंत्रित करते हुए नोटिस प्रकाशित किया।

iv. एसएससी ने 07.08.2023 को संयुक्त उच्चतर माध्यमिक (10 + 2) स्तर परीक्षा, 2022 का अंतिम परिणाम घोषित किया, जिसमें विभिन्न संगठनों/विभागों/मंत्रालयों आदि द्वारा नियुक्ति के लिए 3242 उम्मीदवारों की सिफारिश की गई है।

v. एसएससी ने 16.08.2023 को दिल्ली पुलिस और सीएपीएफ परीक्षा 2022 में उप-निरीक्षक (सब-इंस्पेक्टर) का अंतिम परिणाम घोषित किया, जिसमें 281 महिला उम्मीदवारों और 3995 पुरुष उम्मीदवारों को दिल्ली पुलिस और विभिन्न केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों द्वारा नियुक्ति के लिए अनुशंसित किया गया है।

vi. एसएससी ने 20.08.2023 को केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों (सीएपीएफ), एसएसएफ में कांस्टेबल (जीडी), असम राइफल्स में राइफलमैन (जीडी) और स्वापक नियंत्रण ब्यूरो में सिपाही परीक्षा, 2022 का अंतिम परिणाम घोषित किया, जिसमें 46554 उम्मीदवारों को नियुक्ति के लिए अनुशंसित किया गया है।

vii. एसएससी ने अपनी वेबसाइट पर कनिष्ठ हिंदी अनुवादक, हिंदी अनुवादक और वरिष्ठ हिंदी अनुवादक परीक्षा, 2023 के लिए आवेदन आमंत्रित करते हुए 22.08.2023 को नोटिस प्रकाशित किया।

viii. एसएससी ने 02.08.2023 से 17.08.2023 तक 3140880 उम्मीदवारों के लिए संयुक्त उच्चतर माध्यमिक (10 + 2) स्तर परीक्षा (स्तर-1), 2023 आयोजित की।

IV. सतर्कता और अन्य संबंधित मामले

क. केन्द्रीय अन्वेषण ब्यूरो के संबंध में तीन महीने से अधिक समय से लंबित अभियोजन के लिए मंजूरी के मामलों की संख्या 118 है।

ख. भ्रष्टाचार निरोधक अधिनियम, 1988 के तहत आईएस अधिकारियों के विरुद्ध अभियोजन की मंजूरी के लंबित मामले - 3 महीने से अधिक समय से लंबित - 06

ग. अंतर-संवर्ग प्रतिनियुक्ति, स्थानांतरण, परिवीक्षा, भारत से बाहर अध्ययन हेतु अवकाश आदि जैसे विभिन्न प्रयोजनों के लिए 23 आईएस अधिकारियों को सतर्कता मंजूरी जारी की गई।

घ. अपर सचिव के पैनल में शामिल करने के लिए 1 आईएस अधिकारी को सतर्कता स्वीकृति जारी की गई।

ङ. संयुक्त सचिव के पैनल में शामिल करने के लिए 33 आईएस अधिकारियों की सतर्कता मंजूरी जारी की गई।

V. "मिशन भर्ती" - सरकार में 10 लाख भर्तियों" के लिए 28 अगस्त, 2023 को राष्ट्रीय रोजगार मेला आयोजित किया गया।

राष्ट्रीय रोजगार मेले का 8वां चरण 28 अगस्त, 2023 को देश भर में 45 स्थानों पर आयोजित किया गया था। माननीय प्रधानमंत्री ने रोजगार मेले के उद्घाटन के बाद नवनियुक्त उम्मीदवारों को संबोधित किया। यह कार्यक्रम गृह मंत्रालय द्वारा आयोजित किया गया था और रोजगार मेले के दौरान 51,000 से अधिक उम्मीदवारों को नियुक्ति पत्र दिए गए थे। पिछले 7 चरणों में राष्ट्रीय रोजगार मेलों के माध्यम से अब तक 5.5 लाख से अधिक नियुक्ति पत्र वितरित किए गए हैं। नव नियुक्त कर्मियों को गृह मंत्रालय द्वारा दिल्ली पुलिस और विभिन्न केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों (सीएपीएफ) जैसे केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ), सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ), सशस्त्र सीमा बल (एसएसबी), असम राइफल्स, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल (सीआईएसएफ), भारत तिब्बत सीमा पुलिस (आईटीबीपी) और नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो (एनसीबी) में शामिल किया गया था।

VI. सीएसएस/सीएसएसएस कैडर

अगस्त, 2023 के महीने में 43 अधिकारियों [2 पीएसओ, 13 वरिष्ठ पीपीएस और 28 पीपीएस] के संबंध में पदोन्नति आदेश जारी किए गए थे।

VII. कल्याण और खेल

क) 29 अगस्त, 2023 को विनय मार्ग खेल परिसर में राष्ट्रीय खेल दिवस मनाया गया। सीसीएससीएसबी द्वारा सात खेलों (वॉलीबॉल, बास्केटबॉल, खो-खो, ऐथलेटिक्स 100 मीटर दौड़, नींबू-चम्मच दौड़, सैक रेस और रस्साकशी) का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में 200 से अधिक लोगों ने भाग लिया।

ख) 10 और 11 अगस्त, 2023 को श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्विमिंग पूल, नई दिल्ली में अंतर मंत्रालयी तैराकी टूर्नामेंट का आयोजन किया गया। इस आयोजन में विभिन्न मंत्रालयों और विभागों से 13 दलों (टीम) और 60 प्रतिभागियों ने भाग लिया।